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Název: Využití cévní náhrady vyrobené z polyesterového hedvábí jako nástroje pro 

posouzení účinnosti antimikrobiálních látek nebo komplexů uchycených na povrchu 

cévní náhrady pro eliminaci a likvidaci původců bakteriálních onemocnění 

 

Oblast techniky 

 

 Předmětem funkčního vzorku je využití tkané cévní náhrady z polyesterového hedvábí 

pro snadné a rychlé posouzení antimikrobiální účinnosti látek, považovaných za 

antibakteriální, tudíž vhodných jako prevence bakteriálních onemocnění. 
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Dosavadní stav techniky 

 

Cévní náhrady jsou nezbytnou součástí současné medicíny. Tyto náhrady musí být 

upraveny tak, aby došlo jednak ke zlepšení biokompatibility, zachování průchodnosti 

implantované cévy a měla protisrážlivé vlastnosti. Bakteriální infekce (obzvláště 

Staphylococcus aureus) patří k nejvážnějším komplikacím operací spojených s použitím 

cévního implantátu [1-3]. Cévní náhrady mohou být proto upraveny antibiotiky, která jsou 

navázána prostřednictvím kolagenu nebo želatiny [1, 4]. Úskalím použití antibiotik je rychlý 

postup resistence bakterií vůči těmto léčivům. Další možností antibakteriální úpravy je použití 

iontů stříbra a ještě účinnějších nanočástic stříbra [5-8]. Jsou rovněž známy antimikrobiální 

účinky biopolymerů, jako jsou kyselina hyaluronová a chitosan. Obě látky jsou dobře 

odbouratelné a biokompatibilní pro lidský organismus [9, 10].  
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Podstata technického řešení 

 Předmětem funkčního vzorku jsou čtverce textilie z polyesterového hedvábí jako 

nosiče látek s antibakteriálními vlastnostmi, především různých druhů stříbrných nanočástic a 

polymerních sloučenin (chitosanu). Touto textilií nasáklou testovanými látkami lze jejich 

antibakteriální aktivitu, bakteriostatický a baktericidní efekt na bakteriální kmeny, rychle a 

snadno prokázat. Pro zvýšení rychlosti a efektivity určení míry antibakteriálního efektu byl 

navržen jednoduchý postup umožňující kontinuální monitorování kultury, včetně 

vyhodnocení analýzou obrazu. Celý systém je následně připraven k poloprovozním aplikacím 

s včasným varováním obsluhy na rychlost růstu bakteriální kultury. 
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 Přehled vyobrazení 

 

 Naředěná bakteriální kultura je v celkovém objemu 3,1 ml (3 ml kultivačního Luria 

Bertani media a 100 µl bakteriální kultury) očkována na Luria Bertani agar v Petriho misce. 

Čtverce z tkané polyesterové textilie (1 × 1 cm) jsou umístěny na misku s bakteriální kulturou 

vždy po dvou čtvercích křížovým způsobem. Takto připravené misky jsou inkubovány po 

dobu 24 hodin v termostatu při 37 °C. V průběhu inkubace lze pomocí zabudovaného 

kamerového systému situaci v termostatu pozorovat. Po 24 hodinách jsou změřeny vzniklé 

inhibiční zóny vytvořené kolem čtverců z cévní náhrady, velikost inhibičních zón značí 

účinnost testované látky na bakteriální kmen. 

 

 
 

Příklady uskutečnění technického řešení 

 

Příklad 1 

Příprava testovaných komponent (např. komplex nanočástic stříbra s chitosanem) 

 

K 0,1 g chitosanu (Mr = 140000 - 220000) rozpuštěného v 9 ml vody s přídavkem 0,1 ml kyseliny 

octové byl přidán 1 ml roztoku AgNO3 (0,034 g/10 ml). Roztok byl důkladně promíchán a ponechán 

k reakci po dobu 1 h. Pak byl přidán pevný NaBH4 (20 mg). Došlo ihned k tvorbě pěny a změně 
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 zbarvení do hnědé. Směs byla důkladně míchána po dobu 3 h. Takto připravený roztok byl použit pro 

nanesení na cévní náhradu. Inhibiční efekt IC50 = 1,0 µM. 

 

Příklad 2 

Úprava nanocévy pomocí nanočástic stříbra 

 

Nanokompozitní materiál připravený dle příkladu 1 byl nanesen plošným sprejováním po 

dobu 60 s v koncentraci 300 µM na cévní náhradu (Ra K Incompressible, Linear vascular 

prostheses Ra 1v K, Ra ZK - Knitted vascular patch with collagen).   

 

 

Průmyslová využitelnost 

 

Využití připravených čtverců textilie z polyesterového hedvábí pokryté látkami 

předpokládaných antibakteriálních vlastností lze očekávat rychlé a efektivní testování 

antibakteriální aktivity látek vhodných pro léčbu bakteriálních infekcí, když běžná 

antibiotická léčiva nezabírají.  

 


